
UN COLOCVIU ŞTIINŢIFIC DESFĂŞURAT 
LA TIMIŞOARA. 

Prima întâlnire a arheologilor bănăţeni 

Dezbaterea problemelor cercetării arheologice din zonele de vest 
ale României - 17-18 decembrie 19821 

Dezbaterea organizată la Timişoara în zilele de 17-18 decembrie 1982, 
din iniţiativa Muzeului Banatului, privind problemele cercetării arheologice 
din vestul României, şi-a propus, aşa cum arăta în cuvântul de deschidere 
Mihai Fătu, directorul Muzeului Banatului - un scop întreit. Înainte de toate, 
acest colocviu s-a dorit un prim prilej pentru toţi cei ce lucrează în muzeele 
din judeţele Mehedinţi, Caraş-Severin, Timiş, Arad, Bihor şi Hunedoara, 
ocupându-se de cercetările arheologice, să-şi comunice reciproc rezultatele 
ultimilor trei ani de cercetări ( 1980-1982), în forma unor prezentări libere, 
însoţite de diapozitive, indiferent de epoca la care se referă aceste cercetări. 
Această formă de dezbatere liberă avea menirea de a jalona direcţiile de 
orientare ale cercetărilor viitoare asupra problemelor majore ale istoriei 
vechi a patriei noastre şi - în primul rând - asupra problemelor privind 
secolele II-X e.n. În sfârşit, colocviul de la Timişoara se dorea - şi a izbutit 
să fie - un "prolog" zonal al Sesiunii anuale de rapoarte organizate de 
Consiliul Culturii şi Educaţiei Socialiste, util atât grupului de cercetători 

timişoreni, cât şi tuturor invitaţilor, având avantajul de a-şi fi desfăşurat 

întreaga activitate în plen, fără fracţionarea pe secţiuni - inevitabilă în cazul 
unui număr mare de rapoarte. 

La lucrările colocviului au participat, prezentând rezultate ale cer
cetărilor sau discutându-le, Mircea Barbu (Arad), Dana Bălănescu (Reşiţa), 
Adrian Bejan (Timişoara), dr. Doina Benea (Timişoara), Ovidiu Bozu 
(Reşiţa), dr. Nicolae Chidioşan (Oradea), dr. Sever Dumitraşcu - directorul 
Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea, Carol German (Timişoara), Pascu 
Hurezan (Arad), Petre Iambor (Cluj-Napoca), Doina Ignat (Oradea), dr. 

I Această notă a fost redactată în ianuarie 1983 fiind destinată publicării în anuarul Muzeului 
Banatului. Publicarea ei a fost respinsă de către directorul de atunci al instituţiei, Mihai Fătu. 
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Gheorghe Lazarovici (Cluj-Napoca), Mircea Mare (Timişoara), Florin 
Medeleţ (Timişoara), dr. Florea Mogoşanu (Bucureşti), Maria Moroz 
(Lugoj), dr. Radu Popa (Bucureşti), Ortansa Radu (Timişoara), Alexandru 
Rădulescu (Timişoara), F. Resch (Timişoara), Petru Rogozea (Caransebeş), 
Caius Săcărin (Reşiţa), Dumitru Ţeicu (Reşiţa), dr. Nicolae Vlassa (Cluj
Napoca), Mircea Zdroba (Arad). A participat, de asemenea, reprezentanta 
Consiliului Culturii de atunci, Cornelia Stoica. Am regretat absenţa unor 
colegi care au fost invitaţi şi care - din motive obiective - nu au putut par
ticipa (prof. univ. dr. Hadrian Daicoviciu, Ştefan Matei, Eugen Iaroslavschi -
Cluj-Napoca; dr. Mihai Davidescu - Turnu Severin; Ilie Uzum, Adriana 
Oprinescu şi Marian Gumă - Reşiţa; A. Andriţoiu şi Adriana Rusu - Deva; 
dr. Petre Roman - Bucureşti). 

Au fost prezentate rezultatele cercetărilor arheologice din numeroase 
staţiuni începând cu paleoliticul (Cladova - Pascu Hurezan), continuând cu 
importantele staţiuni neolitice de la Parţa (Gheorghe Lazarovici), Chişoda 
(O. Radu), Suplacu de Barcău (D. Ignat), Bucovăţ (Gh. Lazarovici), cărora li 
se adaugă nivelul neolitic din staţiunea de la Tăşad (N. Chidioşan). Din 
perioada de tranziţie de la epoca neolitică la cea a bronzului datează 

numeroase descoperiri din cele peste 250 de peşteri cercetate de P. Rogozea 
în judeţul Caraş-Severin, ca şi unele descoperiri de la Cladova, Tăşad şi 

Ilidia (D. Ţeicu). În epoca bronzului şi în prima epocă a fierului se 
încadrează staţiunile de la Tăşad (N. Chidioşan), Cladova (material 
hallstattian - P. Hurezan), Liubcova - Ţiglărie (necropolă de incineraţie în 
urne - C. Săcărin), Liubcova Stanca (aşezare fortificată - C. Săcărin), Ilidia 
(D. Ţeicu), Hodoni (aşezare fortificată - A. Bejan), Remetea Mare (gropi 
hallstattiene timpurii - FI. Medeleţ). 

Epocii dacice îi corespund cercetările din importanta aşezare de la 
Săvârşin (M. Barbu), dar şi cele de la Cladova (P. Hurezan), Arad-Bugeac 
(M. Zdroba) şi Remetea Mare (FI. Medeleţ). 

Cercetările desfăşurate în staţiuni arheologice din epoca romană au 
fost prezentate în legătură cu Tibiscum (Doina Benea şi P. Rogozea), Bulci 
(M. Barbu), Criciova (D. Benea), Brebu şi Moldova Veche (O. Bozu). 

Din rapoartele prezentate la colocviul a reieşit o intensă preocupare 
pentru lămurirea aspectelor arheologice şi istorice privind comunităţile 

daco-romane din Banatul de câmpie în veacurile II-V e.n.. Aşezările de la 
Timişoara - Cioreni (D. Benea şi M. Mare), Criciova (D. Benea), Hodoni (A. 
Bejan), Satchinez (F. Medeleţ - Al. Rădulescu), Arad-Bugeac (M. Zdroba), 
ca şi cele de la Şoşdea, Berzovia, Greoni, Moldova Veche şi Duleu (O. 
Bozu), a căror cercetare este aflată încă la început, au evidenţiat intensitatea 
vieţii economice a comunităţilor daco-romane din această zonă. 
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Cercetările de la Jabăr (M. Moroz), Cladova (P. Hurezan), Parţa (Gh. 
Lazarovici), Voievozi (R. Popa), Ilidia (D. Ţeicu), Remetea Mare (Al. 
Rădulescu - FI. Medeleţ), Tibiscum (D. Benea) au dat la iveală aşezări şi 

materiale ce datează în veacurile VIII-XI e.n., aparţinând civilizaţiei vechi 
româneşti. Lor li se adaugă necropola de la Timişoara "Cioreni" (Al. 
Rădulescu). De un interes aparte a fost comunicarea prezentată de N. Vlassa 
privind o aşa-zisă cupă de aur hunică descoperită la Szeged, care s-a 
dovedit a fi un fragment reliquarium creştin ostrogotic din nordul Italiei. 

În sfârşit, rapoartele privind cercetările arheologice din staţiuni data
bile în evul mediu au fost de un real interes fie că a fost vorba de importan
tele cercetări de la Sânnicolau de Beiuş şi Voievozi (R. Popa) sau de 
cercetările de la Bulci (M. Barbu), Cladova (P. Hurezan), Ilidia (D. Ţeicu), 
Criciova (D. Benea), Satchinez, Mănăştur şi Timişoara - Castelul Huniade 
(Al. Rădulescu). 

Partea expozitivă a colocviului a fost urmată de îndelungate şi aprinse 
discuţii în care au fost abordate o multitudine de probleme, evidenţiindu-se 
necesitatea publicării repertoriilor arheologice, specificul cercetărilor privind 
mileniul I şi importanţa acestora pentru lămurirea complexelor probleme ale 
etnogenezei românilor. În luările de cuvânt, participanţii au evidenţiat nece
sitatea publicării rapide şi complexe a rezultatelor cercetărilor şi pe cea a 
intensificării schimbului de publicaţii. În ceea ce priveşte cercetarea arheo
logică, s-a subliniat că abordarea unor situri importante - cum ar fi de pildă 
cel de la Cenad, implică fonduri suficiente, un colectiv larg şi o continuitate 
a cercetării care trebuie să fie pregătită cu minuţiozitate. 

S-a insistat de asemenea asupra cercetării unor zone mai puţin cunos
cute cum este zona Făgetului din răsăritul judeţului Timiş. De asemenea, 
între chestiunile dezbătute s-a numărat şi aceea a prezenţei sarmatice în 
Banat, contestându-se unor descoperiri acest caracter pe temeiul unor 
recente cercetări privind veacurile II-IV e.n~ 

Participanţii au subliniat necesitatea organizării unor colocvii care să 
dezbată câte o singură problemă în prezenţa tuturor specialiştilor din ţară. 

Cu prilejul colocviului timişorean, a avut loc la Muzeul Banatului şi 

vernisajul expoziţiei "Podoabe din mileniul I în vestul României". 
Din luările de cuvânt a rezultat utilitatea unor întâlniri periodice de 

acest fel, urmând ca iniţiativa Muzeului Banatului să fie continuată de un alt 
muzeu din judeţele învecinate. 

Schimbul de păreri prilejuit de acest colocviu a fost totodată deosebit 
de util colectivului de muzeografi timişoreni în definitivarea tematicii noii 
expoziţii de bază ce urmează a fi organizată la Timişoara. 

(Florin Medeleţ) 
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